

LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . UNA peseta
Fuera: semestre. . . 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año IV

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jaca 3 de Febrero de 1910

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 150

DE POLITICA

Juicios y cálculas.—El partido regionalista.

No sabemos con certeza, a estas horas, la orientación política que el Sr. Moret se decidirá a seguir, encerrado, como está, en una impenetrable reserva, a prueba, ciertamente, de hostilidades.

Hace días parecía verse claro respecto a la situación liberal y eran pocos los que no creían en la necesidad de llevar al Ministerio de la Gobernación una persona que viniera a ser lazo de inteligencia entre conservadores y liberales; hoy las corrientes no van por ese camino y entre los íntimos del jefe del gobierno circula como válida la especie de que el Sr. Alba será elevado a la cartera que actualmente desempeña bajo la responsabilidad del Sr. Moret.

¿Qué significaría ese hecho? En otros momentos y en otras circunstancias nada tendría de particular; en las presentes podría tomarse como la persistencia en la política del bloque.

Para nadie es un secreto que el Sr. Moret ha intentado la conciliación con el Sr. Maura y ha realizado cuantas gestiones ha creído necesarias para acabar con la hostilidad conservadora. En esas gestiones ha habido ofrecimientos tales como la cartera de Gobernación a persona grata para liberales y conservadores y, después de todos esos trabajos puede ser posible llegar a las elecciones generales entregados a los elementos bloquistas y aceptando compromisos poco favorables a la monarquía?

Una crisis amplia, como se supuso, dentro del actual gobierno ya no tiene razón de ser, pues muchas de las causas que antes la hacían probable desaparecieron, aceptando el general Luque los ascensos de los generales Weyler y Polavieja y despojándose el señor Martínez del Campo de la impedimenta que significaban sus aspiraciones a volver a la presidencia del Tribunal Supremo. Por este lado se han despejado bastante las cosas, por lo que respecta a las cuestiones de orden interior entre los liberales. Que-

dan en pie, de momento, la de la hostilidad maurista y la que para muchos, la mayoría, quizá, de los ministeriales representa la inclinación del Sr. Moret a la tendencia que el bloque representa. ¿Debe persistirse en tal orientación política? Esta es la incógnita, que hace sospechar a muchos que los acontecimientos pueden tener mayor alcance, prefiriendo el señor Moret, antes que doblegarse a las imposiciones del jefe de los conservadores, decir ahí queda eso, dejando el campo libre a otro personaje para que forme ministerio y le saque del atolladero presente y de ser prisionero de republicanos y socialistas, sin perjuicio de darse antes el gustazo de elevar al Sr. Alba a formar parte del actual gobierno.

Que el horizonte político no está despejado es indudable y la mejor demostración de ello consiste, precisamente, en que, a estas alturas, no se ha fijado todavía la fecha en que aparecerá el decreto de disolución de las actuales Cortes y que puede ser el Sr. Moret u otro quien lo obtenga, pues todo depende de las circunstancias y de la mayor o menor inclinación de la política en determinado sentido.

Se realizan trabajos por el señor Cambó y otras personalidades de diversas provincias para la constitución de tendencias regionalistas con un programa común.

Ello indica que el catalanismo rabioso de hace tres ó cuatro años ha evolucionado, dejando de ser exclusivista para intervenir, de un modo directo y activo, en la política nacional.

Hay que esperar a que de las conferencias que se están celebrando sepamos algo concreto para juzgar con conocimiento de causa, aunque no creo que sea cosa para entusiasmar a nadie ver a los fracasados en otros trabajos anteriores, por cierto no compatibles con la unidad nacional, laborando, en estos momentos, en la formación de un nuevo partido disfrazado con el nombre de regionalista.

Hace poco se dió por el gobierno el decreto de descentralización administrativa, cuyos resultados todavía no pueden apreciarse, pero cuantos conozcan el modo de funcionar del caciquismo en mu-

chas regiones sentirán escalofríos, pensando en lo que ocurrirá al alojarse los resortes del Poder central, que fueron hasta aquí la única garantía de justicia, a pesar de todas sus deficiencias.

Entréguese la administración local, con todas sus consecuencias, a los caciques, llámense estos carlistas, regionalistas, conservadores ó liberales y los pueblos clamarán por volver al régimen centralista.

Todos, quien más, quien menos, sufrieron los inconvenientes de las luchas locales y del poder arbitrario del cacique. Dénsese a este más atribuciones y entonces tendrá en su mano una patente de corso para anular al que le estorbe.

A los que creen en las excelencias de la Administración local y provincial autónomas habrá que remitirlos a cuanto viene ocurriendo en los municipios yanquis, donde el agio predomina en todas sus manifestaciones, haciendo pensar a los hombres honrados en la necesidad de acabar con tal estado de cosas, yendo derechos a la centralización de los servicios.

Y si eso ocurre en la decantada *Yanquilandia* ¿qué no sucederá en España, avezados como estamos al legendario poder del cacique, resumen y compendio de todos nuestros males?

B. LOIS

DE AGRICULTURA

Fertilización de los patatares

La patata es una de las plantas que exige alimento de fácil asimilación, pues absorbe éste durante un periodo muy corto de su vida. De aquí la necesidad de abonar copiosamente las tierras destinadas a dicho cultivo con fertilizantes químicos, procedimiento mediante el cual se consigue obtener grandes cosechas de tubérculos inmejorables por su calidad.

En términos generales, da excelentes resultados la mezcla siguiente, por hectárea:

Superfosfato de cal	18 por 20,400 kgs.
Sulfato de amoníaco	200 "
Sulfato de potasa	200 "

Se mezclarán íntimamente las tres materias y la mezcla obtenida se distribuirá de un modo uniforme sobre todo el terreno é en los surcos destinados a la siembra, enterrándola con una labor ordinaria algunos días antes de plantar los tubérculos.

Los abonos referidos no sólo producen un aumento considerable de cosecha sino que se oponen en cierto modo

a que se desarrolle la enfermedad conocida por el nombre de mildiu ó epidémica de los patatares, gracias a la especial acción del sulfato de potasa.

CRÓNICA DE ACTUALIDAD

Halley y Johannesburg.—¿Dónde está el primero?—¿Quién es el segundo?—Comentarios, cálculas y otros excelsos.—¡La fin del mundo!

Desde que empezó el año, apenas se habla de otra cosa que de la cumplida visita que, según nos tienen anunciado los astrónomos, piensa hacer a la tierra el cometa Halley, un astro con toda la cola que hará su reprise el día 18 de Mayo con una obra de gran espectáculo, cuyo argumento se desconoce todavía, pues depende del decorado de materia cósmica con que se presenta, aún cuando se sabe que su confección es más *excéntrica* que la que a diario nos presentan los planetas.

En las notas de sociedad de las más populares revistas científicas se viene dando continuamente minuciosos pormenores acerca de esa visita, y hay mortal que desde que lo ha sabido, ni duerme, ni descansa, pensando solo en el macabro día que sucede al cumpleaños del rey de España y que en opinión de algunos, será el *cumplevidas* del mundo entero.

Yo, desde que tuve ocasión de apreciar la matemática exactitud con que los astrólogos anunciaron los dos últimos eclipses totales de sol, no soy de los más incrédulos en acoger las profecías que se relacionan con los fenómenos celestes. Así es que ya me llevo quince días mirando al cielo y esta es la fecha que sé de carretilla la posición que ocupa Júpiter y los sitios que en el vacío están reservados para Aries, Venus, Escorpión, las dos Osas, las siete cabrillas, Tauro y demás compañeros del sistema planetario. Soy, en fin, y como muchos otros, un astromaniático con toda la barba, como Halley.

Lo peor es que en estas cuestiones de tejas arriba, sufre uno cada desencanto que aplana. Hasta hace dos días se venía creyendo que un astro de intensísima luz, superior a la de las estrellas de primera fuerza, que había aparecido cerca de la órbita de Aries, era el famosísimo Halley, pero ahora resulta que éste ha sido suplantado por un

tal Johannesburg (muy señor mío) que aprovechándose de un descuido de aquel, ha venido a darse pisto ante nosotros, con toda la guasa que requiere el sainete, y á exhibirse el 19 en Marsella, el 20 en Cadbrige, el 21 en Madrid, el 22 en Berlin y no sabemos si el 23 en Soria.

Como dato interesantísimo para el lector, debo decir, pues así me consta positivamente, que el tal Johannesburg está situado á mucha distancia de Venus, bajo un ángulo de 45 grados y próximamente á 10 sobre el horizonte. Este dato preocupa de una manera atroz á los astrónomos y no hay observatorio donde no se le haya prestado enorme atención. En el de Greenwich, por ejemplo, sé que Crommelin y Cowel no comen por observar al intempestivo huésped y creo que hasta se han tirado los telescopios á la cabeza por un quitame allá este millón de kilómetros de distancia.

La inopinada aparición de Johannesburg ha desorientado, por consiguiente, á los sabios. A mí, no, pues le concedo poca importancia, y estoy convencido de que no es más que un emisario que nos envía Halley para anunciarnos diplomática y definitivamente su próxima visita. Son muy correctos los cometas.

He leído una estadística de los saludos que nos ha hecho ya el coletudo astro y según ella, sus finezas no datan de ayer, sino que se remontan al año 42 antes de Jesucristo. Después, ha venido á saludarnos en diferentes temporadas del 86, 141, 218, 195, 373, 451, 530, 608, 684, 760, 837, 989, 1066, 1145, 1301, 1378, 1456, 1531, 1682, 1759 y últimamente en 16 de Noviembre de 1835, ó sea que cada quince lustros, año más ó menos, se dá una vuelta por los alrededores de la tierra, para sacudirse, sin duda del horrible tedio que debe reinar por esas regiones siderales.

Con la próxima llegada de tan ilustre huésped, profetizan algunos sabios el fin del mundo. Pero yo, que quiero resistirme á creerlo, he llegado también á averiguar que Halley es completamente inofensivo, y que usando de una corrección que para sí la querrian algunos políticos, se quedará la respetable distancia de 22 millones de kilómetros de la tierra.

Tranquílcese, pues, el que esto lea. El cataclismo no es probable por ahora. Halley no se meterá con nosotros y solamente se presentará ante nuestra vista para deslumbrarnos con sus resplandores y para eclipsar la aureola con que quieren ceñirse algunos políticos, de cuyas manos es más posible que surja de un día á otro el cataclismo social.

Silvio de Cospedales.

Las obras del Canfranc

De una correspondencia que desde Ayerbe dirijen á *El Noticiero* de Zaragoza, dándole cuenta del actual estado de las obras de perforación del túnel de Sòmport en la parte de España, tomamos los siguientes párrafos:

«En el túnel á fin de mes, había perforados 800 metros; de éstos 450 excavados en sección completa, y el resto solo en galería de avance; la perforación se hace por perforadoras neumáticas, que hacen los agujeros de 1,70 metros uno ó menos según los casos; luego se cargan con la dinamita de primera que hace falta y á continuación se extraen los escombros en vagones de madera arrastrados por dos pequeñas locomotoras, que turnan día y noche.

El trabajo está dividido en tres turnos de ocho horas, y se avanza diariamente sobre tres metros; en cada turno se ocupan 80 hombres, ó sean en total dentro del túnel 240, más unos 100 que se ocupan en el exterior entre fraguas, talleres de herrería y carpintería, casa de máquinas, almacenes, descarga, etc etc.

Hasta ahora, todo el perforado es roca caliza dura, pizarrosa y otras de caliza marmórea, y aunque no se ha comenzado el revestimiento hay que hacerlo en todo el túnel; al menos así está presupuestado.

Manantiales hasta la fecha se han encontrado algunos, pero de no mucha importancia, pues el mayor de todos, es el que hay á 130 metros de la boca, que en días de mucha lluvia arroja hasta 200 litros por segundo, y el aforo de todos ellos reunidos ha dado en los días de mayores lluvias hasta 415 litros por segundo.

Los obreros empleados en el túnel, unos se bajan á Canfranc, que dista cuatro kilómetros del emplazamiento del túnel y otros se quedan en los edificios que contratistas y particulares han construido para este objeto. Además, los contratistas han levantado varios edificios, unos de madera y otros de fábrica para alojamiento de capataces, mecánicos, empleados técnicos y administrativos de la contrata, cuartel de la guardia civil, hospital, casa del médico, almacenes, casa de máquinas etc. Hay otro edificio que es de fábrica construido por el Estado, para el personal encargado de la inspección de las obras: este edificio tiene calefacción por agua y otros varios de la contrata por vapor.

La fuerza necesaria para producir el aire comprimido que hace funcionar las perforadoras, es producida por un motor á gas de 200 H. R. pero está terminando un canal de 1300 metros en un salto de 50 metros que producirá 400 caballos de fuerza hidráulica para los diferentes usos de perforación, ventilación, talleres, machacadora, luz, etc etc »

COSAS LOCALES

No se nos oculta lo trabajoso que es para nuestra Corporación municipal y los desembolsos que ello ha de irrogarles, pero es urgente, se impone, el que las calles donde mayor es el tráfico y circulación de vehículos, queden limpias en el plazo mas breve posible de la nieve en ellas almacenada, con peligros para el vecindario, que por estar en la conciencia de todos no enumeramos.

Fundadas en este sentido y en otros de no menor peso, tales como la paralización obligada del arrastre de mercancías, con notorio perjuicio para el comercio y las empresas explotadoras de aquel negocio, llegan hasta nosotros quejas que juzgándolas fundadas las recogemos y trasladamos al alcalde con súplica de que las atienda y en remedio de los males denunciados, haga cuanto crea conveniente y oportuno.

Bien está, y nosotros lo aplaudimos, el criterio que anima á nuestro Ayuntamiento de extirpar de una vez para siempre la dañina y molesta plaga de perros, á los que sus amos, haciendo uso de una frase muy manoseada pero gráfica, no dan más que *calzado y posada*, lanzándolos á las calles en busca del sustento necesario.

En lo que no estamos conformes, es, en los medios y procedimientos que se

emplean para combatir la raza canina. La muerte por envenenamiento sobre ser inhumana y repugnante se presta á disgustos serios, y que á aquella paguen su tributo, perros, que como sucede á un cazador por ejemplo, son para sus amos de valor inestimable.

Zaragoza, y como Zaragoza á todas las poblaciones que de cultas se precian, tienen sus laceros encargados de la caza de perros vagabundos que depositan en locales al efecto. Se les conserva durante un plazo prudencial, y si pasado aquel, no ha sido reclamado por persona alguna á la que se impone la consiguiente multa, y se exigen los gastos que hayan ocasionado el sostenimiento del animal, es este sacrificado.

¿No podría hacerse esto en Jaca; rompiendo así con la rancia costumbre de envenenar á los perros en la vía pública?

SUCESOS

La mañana del sábado último, iniciase en un horno de pan cocer, que en la calle de San Nicolás tiene establecido el honrado industrial D. Francisco Malo, un incendio que presentó en sus comienzos cariz alarmante.

La campana de la Catedral y los serenos con sus toques de alarma, congregaron en el lugar del siniestro al vecindario, cuya intervención, auxiliada por el cuerpo de bomberos, que llegó pocos momentos después de iniciado el fuego, logró localizarlo, reduciendo la acción devastadora del voraz elemento.

Calculanse en unas 500 pesetas las pérdidas habidas.

Comunican desde Agüero detalles de un sensible accidente ocurrido dias pasados á un vecino de aquella localidad.

Un muchacho reservista, regresado hace pocos dias de la guerra de Africa, salió el lunes último de caza y al perseguir un conejo refugiose el animal bajo una peña de grandes dimensiones.

Removió el cazador la tierra que blindaba el peñasco, y cuando luchando con él pugnaba por atrapar el animalito, vino aquel abajo con tan mala fortuna que sepultó al muchacho. Se han hecho los trabajos de escavación, inherentes á la extracción del cadáver de entre los escombros.

El hecho ha producido en aquel vecindario penosa impresión pues la víctima contaba entre sus paisanos de general estima.

Antiguos resentimientos ó quizá, según el rumor público asegura, otros recientes, provocados por cuestión de falda, promovieron dias pasados en Canfranc acalorada disputa entre Eduardo Cano y Vicente Lasansa, que al final y enardecidos las animos, dirimieron á palos.

Consecuencia de ellos resultó con varias heridas y contusiones en la cabeza el Cano, y pasó el agresor á disposición del Juzgado de 1.ª instancia de esta ciudad.

Correspondencia

MADRID

Laborando por la raza.—*Los ofrecimientos de Moret.*—*La política.*

La solemnidad que el sábado se celebró en el Ateneo tiene importancia sin igual y el pueblo, con ese instinto de conservación de que tantas pruebas dió en el curso de la Historia, se la concede.

América, por conducto de un insigne orador argentino, envía á la madre

España un saludo entusiasta, un abrazo cariñoso, un beso de amor y de paz y justo es que la madre responda al afecto de la hija, que vuelve al hogar después de luengos años de separación, tirando, como suele decirse, la casa por la ventana y se disponga á celebrar con júbilo inusitado el fausto acontecimiento.

Todos, á porfía se disputan en estos momentos el honor de agasajar al huésped y todos también desean que Belisario Roldán, al regresar á Buenos Aires, lleve de España la visión que corresponde á su pasada grandeza y á los destinos que todavía está llamada á realizar en el mundo.

No porque la hija esté emancipada, obedeciendo á la ley de la naturaleza, debe ser menor el efecto que la profesemos y ocasión llega ahora de demostrárselo, con motivo de sus primeras bodas seculares con la Historia.

Las fiestas de Mayo próximo deben aprovecharse para recordar y renovar el estrecho lazo de parentesco que nos une, pues nosotros en el gran Certamen de la República Argentina no somos ni podemos ser solo un pueblo más concurrente, que vá buscando un mercado ó desea rendir un tributo de amistad á aquél gobierno, sino que tenemos necesidad de llevar allí algo más, mucho más, puesto que el puesto de honor nos corresponde en la fiesta por ley familiar.

¡América! Abi es nada. 18 naciones libres, florecientes, ricas que nos deben la vida, que fueron formadas por esta España que se desangró por constituir las. ¿Podemos mirar con indiferencia cuanto se relacione con el continente de Colón? Allá desparramados están nuestros hermanos, nuestros hijos, nuestras costumbres, nuestras leyes y nuestro propio ser, dando fé de la existencia de la raza.

Natural es que España se disponga á vestir sus mejores galas y envíe á la República Argentina, que, de modo tan soberbio, se dispone á demostrar su poderío, en el primer centenario de su emancipación, las más altas personalidades que posea, como homenaje debido y conveniente.

Lo exigen así nuestro decoro nacional, nuestro abolengo, nuestros propios intereses si deseamos conservar en América la influencia que nos corresponde de derecho.

Por eso cuantos agasajos se tributen hoy á Belisario Roldán y cuantos haya que hacer, en lo sucesivo, en honor de otros huéspedes ilustres americanos serán siempre poco ante la gran idea de la solidaridad hispano-americana, que debe ser el objeto principal de nuestra política internacional.

Por algo un gran estadista, el señor Montero Ríos, ha creído siempre que podía rebajarse la categoría de mucha de nuestra representación diplomática en Europa, concediendo, en cambio, toda la importancia posible á la que tenemos en América y llevando allí como Embajadores á hombres de grandes condiciones políticas que supieran trabajar gran unión de España y de las Repúblicas que de España proceden.

Quizá uno de los actos más trascendentales de nuestra política actual sea el haber accedido deferentemente nuestro gobierno á los deseos del de Cuba para que las negociaciones á fin de ultimar el tratado de Comercio entre ambos países se sigan en la Habana, deferencia que, seguramente, sabrá apreciar, como es debido, el pueblo antillano.

Ya libres de resquemores y de desconfianzas no hay mejor modo de trabajar por la raza y por la patria que manteniendo entre América y el viejo solar una gran corriente de amor y de solidaridad y á ella debemos contri-

buir todos, altos y bajos, pues que á todos interesa.

En el banquete celebrado en el Ministerio de Estado, en honor de los generales, jefes y oficiales procedentes de Melilla, el Sr. Moret ha sabido, con la magia de su palabra, llevar á todos los ánimos el convencimiento de la necesidad de aumentar nuestra potencia militar, declarando, en nombre del gobierno, que estaba dispuesto, no sólo á que sea mayor el contingente armado, sino también á que se adquiera el material de guerra indispensable y se dé al soldado la educación conveniente.

Decía el presidente del Consejo que debíamos estar preparados para evitar con ello, quizá, raudales de sangre y de dinero y, al decirlo, á todos asomaba el recuerdo de aquel desastroso presupuesto de la paz que precedió á la campaña de Melilla de 1893, y que fué causa principal de la insurrección cubana.

Toda previsión debe ser poca, pues no puede olvidarse el aforismo latino «si vis pacem para bellum». Ahora mismo el general Marina declara, en telegrama oficial, que dos soldados nuestros han perecido víctimas de una traidora agresión rifeña, y que en las cumbres y barrancos del Gurugú se nota la presencia de partidas de merodeadores de diferentes kabilas, lo cual demuestra que todavía puede ser precisa la intervención de las armas en el Rif.

Si hemos de responder á la importancia mundial que hemos vuelto á adquirir y á nuestros compromisos internacionales y á la propia defensa del país, es evidente de toda evidencia, que se impone la constitución de un Ejército que pueda, en un momento dado, llenar todos los fines de la táctica moderna y esté dotado del armamento adecuado á su fin.

Las declaraciones del Sr. Moret, que responden á tal orientación, han sido y son elogiadas como se merecen y lo que hace falta es que tengan pronto realidad en la práctica.

Mientras el Sr. Maura persiste en la hostilidad, se comenta la actitud en que se supone colocados á los señores Dato y González Besada, que algunos han llegado á decir que es de franca rebeldía con el jefe de su partido.

Podrá el Sr. Maura mantener la actitud en que se ha colocado, más ó menos tiempo, esperando sin duda, que ella de lugar á una rectificación en la política del Sr. Moret, pero lo que no puede sostenerse es que esa actitud vaya á ser duradera.

Quiera ó nó el Sr. Maura cesará la hostilidad implacable y cesará, entre otras razones, porque no existe ninguna para mantenerla y, además, porque, como dice muy bien el Sr. González Besada, en las declaraciones que se le atribuyen, con tal sistema sólo pueden beneficiarse los enemigos del régimen.

Un incidente, las manifestaciones del Gobernador de Barcelona, cuya prudencia no es momento de discutir, ha venido á agravar la tirantez entre liberales y conservadores, pero esto, al fin y á la postre, es un hecho sin verdadera importancia y fácil de arreglarse.

La verdadera cuestión está—y lo sabe bien el Sr. Moret—en la persona que ha de ocupar la cartera de Gobernación, durante las elecciones. Y nó se diga que es que el Sr. Maura trata de imponer determinado candidato, pues los propios prohombres del partido liberal entienden que es de necesidad absoluta que tal ministerio debe ocuparlo persona que ofrezca á todos garantía y responda al abolengo gubernamental de los liberales.

Y tanto es esto así que por eso se explican las vacilaciones del Sr. Moret y

el hecho de que todavía no se haya pensado en la fecha de disolución de Cortes.

B. LOIS

1.º Febrero 1910.

Gacetillas

Nuestro Ayuntamiento, en la sesión del lunes último, acordó abrir una suscripción, para subvenir con lo recaudado á las necesidades de la clase jornalera sin trabajo por efecto del último temporal de nieves.

Encabezala dicha Corporación con 200 pesetas y con destino á la misma dió nuestro Obispo 150 pesetas.

Han sido nombrados Regente de Lanuza, D. Gregorio Pascual Aznar; de Aisa, D. Joaquín Pardo y Ecónomo de Aquilué, D. Félix Galindo.

Está anunciada para el sábado la boda de la distinguida señorita de Huesca Angeles Ferruca con el ilustrado médico de la cercana villa de Hecho, D. Francisco Lasala, hermano de nuestro buen amigo y convecino, el pundonoroso capitán de Ingenieros D. Mariano.

Ha sido destinado á la Restinga como comandante militar de dicha plaza, el capitán de Infantería D. Baltasar Magallón, hoy afecto á la caja de Reclutamiento de Huesca y que en fecha no lejana y por espacio de varios años, prestó aquí sus servicios como Ayudante de Plaza.

Nuestro querido colega, el popular diario de Zaragoza *Heraldo de Aragón*, obligado por las distinciones con que el público le honra, ha aumentado su ya copiosa é interesante información, con diarias conferencias con Barcelona, Logroño y Pamplona, servicio que ayer inauguró y que sus lectores han acogido con general aplauso.

Los triunfos y progresos de el *Heraldo de Aragón* nos satisfacen como propios; por eso más todavía que á su redacción y propietarios felicitamos á la región Aragonesa que merced á las iniciativas y constantes desvelos de aquel, cuenta con un órgano en prensa cuya importancia no han llegado á alcanzar los más nombrados diarios de provincias.

Hace unos días que se halla molesto por pertinaz dolencia, nuestro querido amigo y compañero D. Mariano Pérez Samitier. Con este motivo y con ocasión de ser ayer su cumpleaños ha sido el Sr. Pérez Samitier muy visitado por sus numerosos amigos.

Al saludarlo nosotros afectuosamente cumplimos gustos con el encargo que hemos recibido de los reclusos de las cárceles de este partido de dar en su nombre á nuestro amigo las más sentidas gracias por el agasajo que de él han recibido, consistente en espléndida comida.

D. Enrique Monreal, ilustrado médico, que durante dos años ha desempeñado con gran acierto el cargo de Ayudante de Oftalmología en la Facultad de Barcelona, ha abierto al público en Huesca, Vega Armijo, 3 principal, un bien montado gabinete para tratamiento de las enfermedades de los ojos á las que se dedica con especialidad.

Deseamos al joven oculista grandes provechos en el ejercicio de su delicada profesión.

A la temprana edad de 4 años, subió al Cielo el viernes de la semana última el precioso niño Vicente, hijo de nuestro convecino y buen amigo don Casimiro Pérez, á quien así como á su

distinguida esposa D.ª Pilar Ruiz, hacemos presente la participación que en su duelo tomamos.

De los mozos concentrados en la zona de Huesca, han sido destinados al regimiento del Infante, 48; al de Aragón, 26; á Lanceros del Rey, 35; al séptimo montado de Artillería, 49; á Pontoneros, 2; Administración Militar 17; Sanidad, 4; á la Comandancia de Artillería, 20, y al primer regimiento mixto de Ingenieros, 37.

Se ha presentado á la Dirección general de Correos, un nuevo modelo de sobres monederos.

Este sobre, de rara perfección, permite examinar exteriormente el contenido, ofreciendo sin embargo todas las seguridades inherentes á la circulación.

Sobre la conveniencia de utilizarse informará en breve el cuerpo, y caso de ser aceptado, se expenderá al precio de 15 céntimos cada sobre.

Asegúrase que muy en breve serán repatriadas otras tropas de las que se encuentran en Melilla, quedando allí la división reforzada hasta primeros del próximo mes de Marzo.

Se halla vacante la plaza de Veterinario de Javierrelatre y sus agregados, con la dotación anual de 1750 pesetas anuales, pagaderas en el mes de Septiembre.

El Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis celebrará órdenes generales en la quinta semana de Cuaresma.

El plazo para la presentación de documentos terminará el 24 de Febrero y los exámenes tendrán lugar el día siguiente, 25.

Los extradiocesanos deberán presentar dimisorias de sus ordinarios respectivos.

Han estado unos días entre nosotros el rico propietario de Biescas D. Antonio Lalaguna y su hijo el ilustrado abogado D. Enrique, queridos amigos nuestros.

En Murillo de Gállego, falleció la semana última, el niño Antonio Gallego Corella, preciosa criatura de corta edad que constituía el encanto de su familia.

A sus atribulados padres nuestros amigos D. Antonio y distinguida señora, así como también á su familia toda entre la que se cuenta conocida familia de esta ciudad, testimoniamos nuestro pesar.

En New Jersey se han verificado los ensayos del último invento en que viene ocupándose Edison desde hace mucho tiempo.

Consiste el invento en una batería de acumuladores de gran potencia, que reduce considerablemente el coste de tracción, resolviendo uno de los más importantes problemas del tráfico.

La nueva batería de Edison fué instalada en un tranvía, en el que tomaron asiento veinticuatro pasajeros.

La potencia total de la batería es de 50 caballos.

El tranvía corrió largo trecho perfectamente.

Los técnicos opinan que Edison ha resuelto de un modo definitivo el problema de la tracción.

El coste del arrastre con la nueva batería de acumuladores viene á ser de cinco céntimos de franco por milla.

El inventor dice que está seguro de producir una nueva revolución en el tráfico.

La semana próxima se realizará segunda prueba en Nueva York.

Advertencia

Una avería sufrida en la red de la central que suministra el fluido eléctrico á nuestros talleres, para el movimiento de sus máquinas, nos obliga á publicar nuestro número de hoy con algunas horas de retraso, irregularidad que no dudamos perdonarán nuestros lectores en atención á las causas que la motivan.

Miscelánea

Los cronistas todos, y perdónese este pequeño *vanidiesahoguillo* han convenido tácitamente en hablar del tiempo. No quiero yo faltar á aquél acuerdo y allá van estas cuartillas encabezadas con unas notas atmosféricas.

Después de la nevada que amargó nuestro vivir, hemos disfrutado de todo un muestrario de temperaturas Frías y destemplanzas que helaban no sólo las palabras, sino también los pensamientos; días apacibles, algunos de sol espléndido cuyos parpadeos hacían derretir de gusto las grandes masas níveas, ornato de nuestras viviendas, lluvias abundantes, escarohas á granel, y el domingo y como complemento muy contrastable, una *Tromada*, que despobló la ciudad camino del *Salón Variedades*, donde se refugió, y deleitó con el *chisporroteo* del agudísimo ingenio de Casañal, lanzado á los vientos por simpáticos jóvenes y discretos aficionados á las cosas de la escena, un público distinguido y que justificó á la vez apogó con una formidable *tempestad* de aplausos, el retumbar de los truenos de las cajas y cernió sobre los intérpretes, del gracioso juguete que aquél título lleva, denso y espesísimo nublado, que al caer el telón se deshizo en benéfica lluvia de felicitaciones y vítores.

Las heladas de estos días han cristalizado las calles haciendo del pavimento un peligro para el transeunte. Necesario será que cada mortal, habitante de esta *tacita de hielo*, se provea de sendos patines si quiere librarse de seguro *chaquetazo*, con el que amén de las risas y chanzonetas del espectador, que siempre lo celebra regocijado, hay que sufrir el consiguiente reato de erosiones y descalabros.

¡Pero qué importa! De tantos amargos nos resarciremos el día del deshielo.

La nieve, es indiscutible, se licuará y gracias á la *actividad* desplegada por el municipio para limpiar las calles, nuestra Jaca, alpina hoy, se convertirá en otra Venecia. Ya sé yo de algunos vecinos, que se han provisto, para cuando aquél caso llegue, de hermosos cinturones de natación, y han decidido otros la construcción de gondolas y barquillas.

¡El carnaval se va! La animación que caracteriza sus tres días de reinado, desaparece!

Ayer en el Principal, mientras la orquesta preludiaba un wals que solo bailó un par de parejas, dedicábame yo á pensar si aquella desanimación era señal de progreso ó de decadencia. Me inclino á creer que no es ni lo uno ni lo otro; se debe á cosas de nuestras chicas que no quiero comentar.

La Unión por el contrario, inauguró sus carnavales con extraordinaria animación, hubo máscaras abundantes y para todos los gustos que alegres y discretas bromearon y se divertieron, hasta las primeras horas de la madrugada.

DEL EXTRANJERO

En Alemania hay nada menos que 600 mil cazadores, ó sea una escopeta por cada 100 habitantes.

Las hazañas de estos Nemrodes se traducen anualmente en el siguiente fantástico botín: 400.000 liebres, 4 millones de perdices, 2 millones de tordos, 500.000 conejos, 190.000 corzos, 145.000 chochas, 25.000 faisanes, 22.850 ciervos, 15.000 codornices, 13.500 gamos, 51.400 jabalies, etc. En total, 25 millones de kilos, que representan un valor de 32 millones de francos.

Y la cantidad de 7.500.000 francos es lo que el fisco recauda por licencias de caza todos los años.

La *Neue Wiener Tagblatt* anuncia que las deudas de la princesa Luisa de Bélgica ascienden próximamente á la cifra de coronas 15.000.000, ó sea unos 18.000.000 de francos.

En los establecimientos de modas de Viena, la princesa debe 875.000 coronas.

También figuran en la lista de la princesa: Berlín, Budapest, París y otras grandes poblaciones.

El siguiente cuadro es muy edificante: Deudas en los hoteles.—Hotel Westmins-

ter, de París, 260.000 francos; hotel Astoris, 80.000 francos; hotel Bristol, de Berlín, 30 mil marcos; hotel Kaiserhof y otros de Berlín, 40.000 marcos; hotel Riviera-Palace, de Monte-Carlo, 60.000.

Deudas en establecimientos.—Al joyero Lacioche, de París, 300.000 francos; Hartos, de París, 186.000 francos; Derios, de París, 403.000 francos; Severin, de París, 10.000 francos; Paquin, de París, 6.000 francos; Oppenheimer hermanos, de París, 5.717 francos; Doucet, de París, 350.000 francos; Koch, de Francfort, 36.000 marcos; á una sociedad de joyeros de Berlín, 1.580.000 marcos.

La última novedad del reclamo se ha implantado en Norte América.

Las casas de publicidad han abierto el reclamo por suscripción mensual.

Por 100 francos al mes, el suscriptor tiene derecho á ser citado en las listas de asistentes á matrimonios, entierros y estrenos; aunque no haya asistido, naturalmente.

Por 200 francos mensuales se tiene derecho á la descripción de los trajes ó al título de distinguido escritor, célebre ingeniero, bizarro oficial, etc.

Por la mensualidad de 600 francos se adjudica al suscriptor la calificación de protec-

tor de las artes ó de ilustre Mecenas, según elija.

Por 1.000 francos, en fin, se vé uno llamado *bienechor de la humanidad y gloria nacional*.

Y aún hay precios convencionales para los que no se contenten todavía.

En el Club feminista de Evanston (Illinois) la señora Mac Culloch, que ocupa el cargo de juez de paz, ha presentado una proposición para imponer á las muchachas el boxeo obligatorio.

Hablaron en favor de la proposición varias oradoras.

La proposición fué aprobada por unanimidad, en atención á este supremo argumento de la proponente:

«Una mujer debe estar siempre dispuesta á responder vigorosamente á las provocaciones de un marido violento.»

Más claro: el boxeo es una sólida garantía de la paz conyugal.

Venta Se hace de la casa número 2 de la calle de las Cambras de esta Ciudad, y de varias fincas en Canfranc, junto al Túnel. Títulos de propiedad y pormenores en la Notaría de D. José María Bandrés, Sol, 17, 2.º

BOLSA

Cotización oficial de la de Madrid, en el día 31 de Febrero de 1910.

Valores del Estado		Cambios
		Interior.
Fin corriente.	86'30	
Idem fin próximo.	00'00	
Serie F. de 50.000 pesetas nominales	86'00	
» E. de 25.000 «	86'10	
» D. de 12.500 «	86'10	
» C. de 5.000 «	87'10	
» B. de 2.500 «	87'10	
» A. de 500 «	87'10	
» G. y H. de 100 y 200	87'15	
En diferentes series.		
		Amortizable
Serie F. de 50.000 ptas. nominales...	102'00	
» E. de 25.000 «	102'00	
» D. de 12.000 «	102'00	
» C. de 5.000 «	102'00	
» B. de 2.500 «	102'00	
» A. de 500 «	102'00	
En diferentes series.	102'00	
		Obligaciones del Tesoro
Serie A. de 500 pesetas.	101'00	
» B. de 5.000 «	101'00	
		Cambios
Londres.	26'95	
París.	7'05	

Tip. Vda. R. Abad Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

ALMACENES COSTA

Se ha recibido un grandioso surtido de **Tapabocas** de viaje de todas clases y variedad de diámetros hay desde **1'25** hasta **125** pesetas uno. Así pues los grandes almacenes COSTA donde hallaréis inmenso surtido de toda clase de géneros de invierno de gran fantasía y clase superior.

LAUREANO COSTA

Chocolates marca **STA. OROSIA**

DE SALVADOR VALLE

Cumpliendo con lo que dispone una ley vigente y para garantía de sus consumidores, ha sometido sus chocolates, al análisis escrupuloso del Laboratorio Municipal de Zaragoza, cuyo certificado está á la disposición de quien lo solicite, y no debe tomarse ningún chocolate sin previo este reconocimiento, para evitarse intoxicaciones que no sería el primer caso que se ha dado, de chocolates que no tienen este requisito, cuya fórmula de laboración queda depositada en dicho centro químico, para su comprobación, á donde podrán siempre solicitarla mis consumidores.

HERMOSURA
sonrosados Sangre abundante y pura
TODO SE OBTIENE TOMANDO

PILDORAS PIN
2'50 PESETAS FRASCO

DEPOSITO: FARMACIA DE GARCÍA (Antigua de Allué)
Y EN ZARAGOZA
FARMACIAS DEL AUTOR CERDAN, 5 Y ESCUELAS PIAS, 8

APRENDIZ DE BARBERIA.—Se necesita uno para D. Carlos Dafonte de esta calle Mayor, 29.

SE ARRIENDA los bajos y dos pisos de la casa número... del Baño (plaza del S... Para más detalles...

PARA MONDONGOS

Arroz Bomba superior.
Pimiento, Clavo, Especias, Canelas casia ó fina, todo molido ó en grano, á gusto del consumidor.
Anís en grano y piñones frescos.
Flor de Pimiento Murciano, completamente dulce y picante, especial para los embutidos.

COMERCIO DE

Josè Lacasa Ipiéns, Mayor 28, Jaca

LEÑA DE OLIVO

Se vende... la de 50 toneladas á 20... puesta en la estación... Para más... girse á Manuel Mayner, Jaca.

A. CARRERO

CIRUJANO DENTISTA
Estará en Jaca el segundo Domingo de cada mes en su CLINICA

Carmen, nú
de 9 á 6 de la tarde:
comunica á su clientela.

ROSCONES

DE **SAN-BLAS**
Se hallan de venta... confitería y Pastería El B...
Ignaci

YA HA LLEGADO MOLASSIN

EL REY DE LOS PIENSOS para ganados y caballerías

Alimento concentrado... el mejor y más... Resultan las caballerías mejor alimentadas, más lucidez que con... clase de grano y su... una mitad al de la cebada ú ordio.
Por 80 céntimos al día queda alimentada la caballería de más trabajo y por 40 céntimos la de trabajo ligero.

Pruébese y no gastará más alimento para su ganado que el Molassin.

DEPOSITARIO PARA JACA Y SU PARTIDO

Manuel Mayner
MAYOR, 25.—JACA